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2 — Marque-se a corda OM em NP o lrnoo=s0 O
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’ N g ST
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L}

Va-se um arco.

Fig, 206

e

3 — Dos vértices 1 e 2 como
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- Construir um &ngulo de Goo

: ém um ponto dado em

4 — Marque-se o corda do
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om p Pro-
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3 — Ligando o ponlo de iﬁterseqio M ao vérlice A*
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Eiany 15
> A Pl ¢
T

3.2 conslrugio:

E, dngulo dado, fig. 212,

{ — Tracem-s¢ & mesma distdncia dos lados L e M, ﬁro-
blema 706, as paralelas AB e AD, que se corlem, em A. i
2 — Ligue-sc o vérlice E a A; a semi-rela EA resolve 0 pro-

of
~

blema.
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_ oq-ae AB que, prolongada, encontra 0o ng bt
bd‘rln de semelhanga exterior. * i

{.8 conslrucio:

0, ¢ o circunferéngigs dadas.
| — Trace-se Oo,
2 — Tirem-se os raips OA ¢

fig. 251,

Wn“‘ﬂnﬂ

4 — DPor S tirem-se, i ecircunferéncia 0, as langentes Shy
8d, que, prolongadas, sio também tangenles & circunferéngiy 0:
o problema lem, portanto, duas solugdes.

OB paralelus mas de sentidos

2.8 gonstrucdo:

15 0 ¢ o civcunferdncias dadas, (ig. 252. '
e 1 — Trace-se Oo.

;.,-l ; 2 — Sobre o rato OA marque-se, a parlir de A, um comppi-
Ll mento AB igual ao raio da circunferéncia menor.

'*-‘ 8 — Do O, como cenlro, e raio OB descreva-se umg clpe

cunferéneia. .
‘ 4 — A esta cireunferéncia lirem-sc as langenles oD ¢ 9B,
b — Tracem-se os raios OD e OE, que passam pelos lloulos-;

de contaclo. o prolonguem-se estes raios alé I' ¢ C,
6 — Por I o C tirem-se Ce ¢ Ff paralclas respectivamente
a oE o oD, que serio as langenles pedidas.

3 — Trace-se AB: o
iy fAE) ponto ¢ g .
' Jhanga Interior . * denomina-se centro de seme-

(*) Tawbém chamado centro de homotetls direta, P (Y) Também chamado centro de |
e omotetla N Veras ) e
. Ry
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.

'-.-3 -— Désles ponlos, como centros, ¢ com o raio dado R des-

que resolvemn o problema.

B Observag8o — Esic problema fem no méximo 8 solughes; nem

npre, porém, se encontram {5das; pode aconlecer mesmo gue
y B¢ enconlre nenhuma, jsto £, que o problema seja impossivel.
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OREQIOT 5 S
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A fig.
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m 1711,
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5 — DPara acusar com o nitidez grafica

tos de conlacto convém, anles de descrever as €
didas 3 ¢ 4, tragar as relas 1-3;3-0; 3-2 ¢ A-0-H5 4-
este problema tem ¥ solugoes; as
ceniro de

¢ — CGComo ja dissemos,
duas primeiras da fig. 276 foram oblidas empregando 0
semelhang¢a exterior S e raios das circunferéncias

qwio da menor circunferéncia 1.
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O ¢ 2 do!
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o dngulo velo em trits Angulos (guais, aplicads n cada
resolve mais praticamente o problems. 4

h fig 200,
ﬂi. aplienda sucessivamente sdbre o
em 11 parles igunis.

Divisho em 15 partes iguals.

O, eireunferéneia dada, fig, 204, o
I — Marque-se a partie dé um mesmo ponto A b‘

Fig. 302

ban -lh':’ll.ﬁlerl‘m i dada, Nig. 202 - . :
| B Treet e . didaelro AD. E B s P At 10 da circunferéncia.
D(‘ ﬁ. asomo cenlro, ¢ com o ralo 0OB. descreva-se o | |
. , 2 — A diferenga BC = da cireunferéneiu.
ﬂ- PTrace-se AF ¢ depois EOG, gue encontre AF, em G ; ™

¥

.
3 = A repeligho sucessiva do areo BC divide a circunferén.
cia em 15 parles iguais,

% " Huwumsv & mein D de0 AC.
‘{fwi m A. COomno f‘f'"‘rll e raio A descreva-se O arco ||l
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| 06 — Conclui-se, enldo, dn’ figura que
_ que divide a circunferéneia em {8 partes iguals
 em 20 parles e assim sucessivamente

2.5 Observaglio

— Esta construgiio
g4 aproximadamente a divisio da eircun-
)" feréncia, e € tanto mais exata quanto maior
8 § o raio, € MeNnor o namern de partes
pedido. : 2

Querendo operar-sé’ sdbre uwma ‘cir-
cunferdnecia fit' grande raio, lraca-se uma
circunferéncia concénlrica dp raio menor
¢ divide-se esta em partes iguaig

Os raios tirados pelos

pontos de

v divisio, sendo  prolongados, dividem a
o g gircunferéncia maior comog se pede .

K Fig. 305

¥+

2.8 conslrucio (de Rinaldini) ;
137 Dividir uma circunferéncia em um niimero

qualquer de
partes iguais. 0, eircunlerénein dada, fig, 300,
O, circunferéncia dada, fig. 305. | — Divida-se o diamelro AR em n partes iguals.

0 Seu com- 4 ] 2 — De A e B, como cenlros, ¢ com um raio izunl 0 AB, des-
crevam-se dois arcos, que se cortem em G

3 — Pelo ponto G o pel

1 — Relifique-s¢ o semi-circunferéncia o seja OM
- primento,

2 — Divida-se OM em sete partes iguais, por exemplo. K

B a segunda divisio ¥ lire-se CE, pro-
4 — A sélima parle de OM aplicada sucessivamente sobre o ‘B Jongando-alé D; o arco BD ¢ o enegésima parle da civcunferéncia.

‘eireunferéneia divide-a em 14 partes iguais, ;

. 3




1

o de partes, |
pﬂhﬂu Anquels o que se q_nlr Qi
Celrcunferdnens. ._
Nu figura, a semi-circun rm\nnlu ﬂdw ¥

dividide em 3% partes, pols que se
prefenden  dividie o eiveunterdneig em.l

T partos ignnis,
Segue«se daqui que o construgio de

Sead

B s R
B ;
<

.

Rinaldini (Nig. 30%) pode ser estabelecida
o segumle modo, ‘:.

I — Trace-se um didmeolro AB.

¥ — Invida=se este difmelro em ym feréncia; com efeito, o segmento que val de E

numero de partes igual & melade daquele ' 3 A
fm que se quer dividir a cire uul'crt‘mm, | sendo s do quadrante relilicado, lt.m'-!m
seoa divisio é em sele parles 'E’llﬂlb, é d A . :

- preciso dividir AB em 3% partes, - : EM = ——de ED =
y 8 - Para tsso divida-se AB em sete partes iguais ¢ numere- ¢ 5 1o
o lternadumente alé 3, comecando por zero. : :
== D A ¢ B, como cenlros, e raio AB descre 'vam-se para _ 138 Dividir uma circunferdncia em um l'lﬁﬂ'l.'ﬂ q‘d“l‘.
B8 utro dado de AB dols arcos que se corlem, em Ce D, S partes iguals com o transferidor. ' :
7 . i, me'ln S0 a8 relas que hguem os Pﬂl’l'U.\ De G H0S pon- 0 y
* fos de divisho 1. 2 3 » O, circunferéncia dada, fig. 309, ; S
8 — Bsias retas prolongadas, determinam na circunferéncii kL | — Divide-se 3600 [n-lo niimero de parles em tu S& q‘i’dﬁ
sEpontos B F, G, 1L L o M que, com o ponto B dividem a circun- T 3 dividir a eiccunferéneiy . - ,

‘ Morénein om 7 p.u‘h- fusis. A construgio de Rinaldini, assim ! ' 2 — Coloque-se o centro do lransteridor ‘!ﬁhl'e 5 L‘m"

ﬂpﬂhh Apresenta & vantagem de dividir os Arros que se acumula- g } ¢ marque-se um arco AR igual 10 quociente achado







lados dados, fig. 313.
)

Wity { — Trace-se AB igual a um
[ | lado qualquer, N por exemplo.

! 92— De A e B, como cenlros,
¢ com raios respectivamente igunis
p| M[n aos lados A ¢ P, deserevam-se dois
acros, que se corlem, em C.

4 — Traece-se AC e BG; o iri-
J angulo ABC resolve 0 problema.

problema ¢
s¢ chega
B, como

Observagdo — O
impossivel " quando nio
: o C dos arcos descritos dos ponlos Ae
‘Qsts_:k_éon'dicﬁo ¢ sempre realizdvel, quando qualquer dos
menor que a soma dos oulros dois.

M = N = P o trigngulo oblido ¢ equilitero, neslo: caso.

solver o problema, basta conhecer o comprimento de um lado

PR Y

e i g el W

‘-uﬁnpntu eapaz do

‘mos B, como centro, @ com um Taio

e

2 — Descreva-se

o

plema 94. it s I
4 — Do um qualquer dos extre-

jgual a M, descreva-se um arco que
determine os pontos D e E

4 — Liguem-se ésses pontos a A
¢ B: os Iriingulos ADB ¢ AEB resol-
vem o problema.

Observagho — Qualquer (ue seja a grundeza relativa dos 1’05,-'_:‘_" -

W

dos M ¢ N, e qualquer que scja O angulo dado 8 quando 0 arco for -
ato maior AB, o problemusiem uma

ou duas solugoes. WL

N v Pode aconlecer que o arco

W corle 0 segmento inforior AB;
nesta hipotese o triangulo for-

como gcima se ingdied, SR

o

tangente, ou cortar 0 segme

mado,
nio resolve o problema.

O segmento capaz do an-
¢ suloS fica deserito de um Jado
Ly de AB. O oulro gegmento € 0
do angulo suplementar.

22 construgao: o
M: N S { ) S i LY -
M. N e 8, lados e angulo dados, S oposto a N fig., 310. ol
A
facn-s¢ um angulo ‘Xz\ _

»

| — Sobre uma rela indefinida AX,

igual a 5.




_corlar a reta AX, o problema tem uma
forem um ou dois os ponlos comuns

e 0 arco EF corte a reta AX om um ponlo
@ A; lal ponto ligado o B dd um (ridngulo que
8. | ma; este caso se apresenta quando o dngulo
0poslo ao maior dos lados dados.

0 arco EF & sempre igual ao lado que fica oposto a0

3 — Em seguida um ingulo = B

A — Sobre este 1llimo lado reprodu
a medida a.

b — Por M tire-se¢ MN paralela a Y. _: :
‘;*., 6 — O tridngulo oblido resolve o problema. -

VY

cari s

]

Dols dngulos e o lado oposto a um déles. S

=

Observagdo — O problema & impossivel, se os dngu
B valem em soma 2 éngulos retos ou mais. ;

Fig. 118

Flg, 219
Se um dos dngulos é relo, a conslrugilo &

Flg. 316

Fig. 317 &

: 4 mesma. .
1 — Faga-se um dngulo XAY igual a S,

2 — Em um ponto qualquer B de um dos lados AX, f

§ B que & reto,
oy aca-se 1 l
dngulo CBA — R.

Na figura 318 o dngulo A & reto, ¢ na figura 319 & o Angulo

1 Carso de Desenho Geométrico ¢ Elementar ¥
I







I — Trace-se AB = M;_,f. Gl
" _ 2 — De A ¢ B, como cenlros,
' B=M R os arcos B ¢ F, que s¢ cortem em O
\ i ifSoe-ae AR = 0 _ i ¥ o desle ponlo abaixe-se uma perpendi- :
9 — Em B. levante-se uma pers cular a AB. .
% o sobre ela marque-se -y 3 —. A perpendiculnr determina o
~ pendicular a AB T E g
ROj=M, . 4 — De O, como cenlro, ¢ com
3 — De A ¢ G, como cenlros, ¢ S -

um raio igual a CB, metlade de AB, des-
cam o raio M descrovam-se dois arcos erévam-se os arcos X e Y.

i réncia, que se cortem, em C. ' 5 — Tracem-se BD e AL tangen-
de cireunferéncia, q L o ! {eg aon arcos Y'e X'e DL ‘tangantes
4 — Tracem-s¢ ; o f

{ pos arcos E ¢ F; ABDL é o quadrado
em ABGC o quadrado pedido. pedido.

Tlg. 327

Observagio — Esla constru¢io também dispensa o trnqlﬁbw _
perpendiculares.

M ¢ N base ¢ altura dadas, fig. 328.
De A ¢ B, como cenlros, _ 1
rafo M descrevam-se dois | s
-BY, que se cortem, em 0. i {

‘ ¥ ]
f'bt‘O, como cenlro, e raio g : — :

: pendicular a AB e sdbre ela marqu'e-b .
B wos - AZ. que 4 . =% D AC = N,

. *[.

; ' : 3 — De G e B, como cenlros, @

- ﬁlﬁe-ﬁn a rela BE, que s, 2 com raios respeclivamente iguais
AX o ponlo F. : M ¢ a N, descrevam-se doid are

de circunferéncia, que sn-cﬁﬂgﬁ 2
Fig. 320 _ o’ el

R b L

Fig. 228







Fig. 2as

s ﬂ problema ¢ impossivel quando N & _.}.!__

xE i = 9

rule um lmmw. sendo dadas as duas diagonals.

Q-n em dnpulu rnln
'v‘ ~~ Aplique-se a construacio

-Wlﬂma 140, sendo o adngulo :
diagonais de 900, $
,!"_Ii Construir um  losango, M
' sendo dados o lado e um 2]
angulo. |
: : Bl
M ¢ 8 lado e angulo dados, Fig. 336

g, 336,

1 — Faga-se um dngulo = S,
2 — Do vértiee como cenlro, e com o raio igual a M, des-
!i‘ﬂ-ie um arco, que corte em B e. A os lados do ngulo

NI - WS ——— b it b

¢ com ralos respeclivamente iguais

: i- :
39— DoAe B. como ounlros..

a M o N descrevam-s8¢ arcos, que
cortem o pavalela XY, em D ¢ B

A — Tracem-sc¢ AD o CE; Af
ACBHD & o trapézio pedido.

Fig. 337 143

‘Observagho — PPara que o problema seja possivel & pred
que a allura sejo menor que o menor dos lados dados .

164 Construir um trapézio, sendo dados os lados nko pnlr-
lelos e as bases.

B b R r bases e lados dados, fig. 338,

| — MTrace-s¢ AD = B.
i TR St e 2 — Tome-sec AC = b,
———%——- 3 — De A e O, como cen-
B tros, ¢ raio R descrevam-se os
arcos HX ¢ FY. 3
A — De D, como centro, ¢ _""s

com o ralo r descreva-se um
arco, que corle o arco FY, em G.

5 — Por G tivre-se GE pa-
A ralela a AD.
6 — MTracem-se DG ¢ AES
Tlz. 338 serda l’.‘\‘ﬁ(i, 0 i.rapézio pcdido.
Observagdo — Esle problema s6 & possivel quando se verifi-

carem ao mesmo lempo as duas condigoes seguinles: AC -+ CF







:onp. hopligono, octégono, enedgono,
‘dodechgono, pentadecdgono, icosigono.

"'l,ii_il'l"ﬂﬁ'mo regular de um numero de lados
mﬁmhuld- a grandoza do lado.

‘ idﬁ,- % & o nimero do lados, fig, 3439,

| — CGom um raio arbi-
travio, muioe que o lado dado
M, descreva-se uma  cireunfe-
réncin O,

2 — Divida-so esla eircun-
forénein em 7 partes, nitmero deo
lados que deve ler o poligono.

3 — Tracem-se FG e sobre
¢le, a parlic de G, lome-se
GP = M.

4 — Trace-se RH, perpen-

dicular ao meio de GP.
5 — Tire-se o raio OG, que encontra RH em V e de V,
no cenlro, o raio VG desereva-se uma segunda circunferéncia,

- 0 — A corda GP aplicada
~ sdbre a circunferéncia V divide-a
_em sele partes iguais; ligando-se
~ essos pontos de divisio conse-
".’;_nlthamunw. obfém-se o poligono
, ?gpg_;as?'. gue resolve o problema.

28 construgio:
-f_;'j; H lado dado, 7 ¢ o niupero
de Tados, fig. 344,

4 — Gom um raio arbitrério, maior que o lado dado M, des-
o uma eircunferéneia O,

o — Divida-se osta cireunferénein em sele partes .

B
% lrace-se 0 heplogono ABCDEFG.

3 — B0bre um lado AB tome-se Al = M.

A — Pracem-se us dingonnis AG, AD, AE,
{ tire-se (1-2) paralela o BC, em seguida pelo ponto 2 lire-se (2
paralela a CD e nssim sucessivamente.

b — O poligono A123450 resolve o problemi .

a8 conslrugio:

M lado dado, b & o namero de lados, fig. J40.

| — SAbre uma reln indefinida AX tome-s@ AB = M e com
raio tgual o estn grandeza, fazendo centro em B, des¢reva-se uma
cemi-circunferéneia,

{e]

=

‘.
\
i

'f

N e
SN

Wig. 340

9 — Divida-se esla semi-circunferéncia em B partes iguais,
numero de lados que o poligono deve ler.

3 — Pela divisio 2 e pelo ponto B lire-se B2.

5 — Por 2, B e A faga-se passar umai cireunferéneia, pro-
blema 108,

5 — DPolos oulros pontos de divisio 3 ¢ 4 lirem-s¢ as relos
B3 ¢ BA: estas delerminam na circunferéncia O o8 pontos E & F.

¢ — Tragando-se os segmenlos B2, 2, BF, TA, oblém-se o
poligono B2EFA, que resolve o problema.

4.8 conslrucio:

M lado dado, d namero de lados, fig. 340.
{ — Trace-se uma eircunferéneia O, com um ralo arbilririo.
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3 s "I‘omam-nc s&liﬁ
sas secanles o8 compii-
‘mcmns Hey Hu2, respea.
vamenle igunis hs cordas
MA, MB,... ME, devendo
gsles comprimentos ocupar

”‘f ponen empregndos , Cem relagio & circunferdneia, slluacﬁus anﬂo
o dtrien, defermina-so, so- relagio no ponto M, 3
i ero Anrlohmta e pontos para

4 — Ligando por um trago contlnuo o: pou

ﬂﬂhlﬂ& o depols ke 0s reune por um ¥ ... oblem-se a curva de érro Y.

_ )':!i'n nié que apresenle uma forma sn-

: 6 — Ligue-‘sa" o
L 00 ponto M; o mu MN o
0 problema. - ) ¢ :

w

rrsmamandy .

n umh curva niio flea nilidamente acusada,
‘Qms pontos ou, melhor ainda, conslenir as

LT

n twﬂtr-so a determinagfio de muilos ponlos,
iﬂ!an @& sujeita a frros, provenientes sempre da

.........

grafica,

X ¢ M curva e ponto da.'- 3
dos, lig. 307,

1 — Tracem-se¢ do poﬁﬁg'

4 A : dado M as  diversas sennntea
R acio. : . " ; MCB, MDE, MFG... & turva
nas aplicacdes s¢ tem necessidade de fracar, to 3 Fig. 367 eaks
m,._’ a8 ramos infinitos das ecnrvas: enlretanto, 6 t
+

. 2 — Pelos imnio-., B, C, E; DG R
j as, nl'lm de bem compre- | 0
lﬂ dﬂt"ﬂﬂiﬂaf as assinlol lelags em uma (],“.', 0 qmlqucr

lracem-se relas pargs













" ' 4
- r - ¥
m actorminados, ligados por um tra

-

*

' m -'Ei.; 08 cixos em Aa ¢ Bb.
ol B q'm'-d'ua gikosg, 0 menor por oxemplo, descreva-ge
feo . via principal; fiea-se assim com um ponto M da =
\din & corfespondente a0 ponto a da curva.

A

Fig. 3717

Af o 3 — Acha-gse um oulro ponto da curva correspondente o um

ponto qualquer N da semi-circunferéncia unindo N a um ponto da

semi-ciceunforéncia que ji tenha scu correspondente na curva
pode-se unir N a M,

> 4 — l"rolﬂ“sue‘-sﬂ @ secanle MN alé encontrar (8] ]lrf}!(n]g;l-
mento de Bb, 0 que tem lugar em E

: 5 — Do N abaixe-se Np perpendicnlar a Bb ¢ {race-se Fa:
ponto de inlersecio 1 perlence A elipse .

1

T

" § — Para acha o ponto da curva correspondente a
japu este ponto a N ou a M, pois que qualquer destes, i

eu correspondente na curya.

Escolha-se sempro o que for.
ponveniente: ligue-s¢ & N e prolongue-se a reta até P "

7 — De Q abaixe-se sObre Bb a pecpendicular or, trl'wle_-_iﬁ
FR; serd T 0 ponto da eurva correspondente a Q.

8 — Para ter os ponlos da curva que ficam scima de iib a’pll?;
ca-se & mesma construgio; ou mais facilmente toma-se PT = Pt

pR = pr,. . .: 08 pontos assim obtidos, ligados por uma linha con-
tinua, dio o elipse,

circunferéncia principal do eixo maior.
3.% consirugio, método de Schoolten:
AR ¢ CD eixos dados, fig, 378,
I — Disponham-se¢ os eixos em AB ¢ CD,

)

Mavque-se sdbre uma Llira de papel ou sObre uma réguun,
a parbic de um mesmo ponto M, os comprimentos MF — a e ME = b.
— Pacu-s¢

mover a lira de papel ou a régua, conservanda
sempr

o ponlo F sdbre o eixo menor ¢ o ponto B sdbre o aeixo
s

maionr,

) - -

Em cada posi¢io o ponlo M perience 4 curva,

20

n ligar

Tendo marcado tanlas vezes o ponto M quantas se qui-

|| wlo lodos ésses pontos por um lraco continuo, tem-se a
] I]\:u- ll.'lililil.

Cur de Desenbio Geomrleo & Elementar
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Wiy, 07

g8 ponsleugho:

frmewm se duas patalelas qualspuer, que cortam o elipse M ponto dada, fig. 488
| — Hbbre um dos eixos b, como difmelro, deserevasre RInK

W " " Rl A Iy al
ey v Ae s meios N 0 de AN e G1) respect) Ll rotby (U stietg
MP 'Jl’llll'liihl ulkr n "h 1 |l|-|.+|—"|”u1_.p i lntl?l‘{-

Ty
- - ira-si

I (14] feh .\'
LT oo dela com n semi eircunfordnein, cm N

e & pidat NI), gue deteriin
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